

如何确保村社两委换届风清气正

高唐：严把“三关”选出“三心”干部

□记者 孙亚飞 王兆锋
通讯员 朱桂林 张健 报道

本报高唐讯 “在村支部候选人信息公开前，街道组织办的同志发现，我的基础信息表上的结婚登记时间是1998年4月，而山东省育龄妇女信息系统里显示的却是1999年4月。经过核实，原来是填表员误填。”葛宝荣说，“你可别小瞧了这个填错的数字。如果没有及时更正，那我就通不过‘程序关’了，更别提成功当选了。”

葛宝荣是高唐县人和街道南王村党支部书记，她的这个经历，是高唐县在村(城市社区)两委换届“两推”环节，严把“三关”的例证。

严把“三关”，以确保新当选的村干部无“带病上岗”。何为“三关”？为选出百姓称心、

组织放心、工作用心的高素质村干部，高唐县在“两推”过程中着重强调了“纪律关”“程序关”“标准关”的“三关”环节。

严把“纪律关”，即组织全县村、社党支部以“落实全面从严治党要求、严守换届纪律”为主题，召开专题组织生活会，通过谈心谈话、重温入党誓词、签订承诺书等方式，确保廉洁换届。严把“程序关”，即制定操作流程，从请示、批复、审核、推荐、选举、公示等各个环节逐一细化，从县直单位选拔108名驻村党建指导员，进行全程指导。严把“标准关”，即坚持正确用人导向，细化10种“不能”“不宜”情形，坚决防止干部“带病提拔”“带病上岗”。

为让群众家喻户晓换届纪律，高唐县借助“村村响”广播喇叭平台，由县电台播报换

届纪律“十严禁”，每天定时播出，县委组织部还起草推送了告全县农村党员群众的一封信——《珍惜民主权利 投好神圣一票》，引导群众“选出讲政治、守规矩、重品行、有本事、敢担当的人，反对有违法违纪和违纪行为、道德素质低劣、在群众中影响较坏的人”。

换届选举规范操作，群众积极参与。姜店镇魏村村村委会换届选举时，天气寒冷，但村委会院子里很快坐满了选民，沈家清再次当选村民委员会主任。魏庄村是个小村子，只有300多人口，村庄的土质盐碱化，家家户户日子过得艰难。沈家清积极争取上级扶持政策，实施了旧村改造工程，柏油路通到了家门口，村民喝上自来水，旱改厕一户也不落，村庄环境实现了美化、净化、亮化、绿化。“平时老百姓的大事小情，他都挂

着，拿着当自个儿的事办，可上心了。俺村里现在这么好，他可真下力了，俺看不错，选他就选对了。”郭桂英大娘说。

据统计，高唐县自去年12月份启动村和城市社区“两委”换届选举工作，到今年2月11日，这项工作已基本完成。在换届选举中，对村级班子进行全面分析研判，筛选出一类班子458个，二类班子150个，三类班子23个，排查出11个换届重点难点村，并将这些村作为重点，建立台账，由县级干部挂点联系，镇街党政班子成员负责帮包，一村一策，分类指导，集中时间、集中力量解决问题后再进行换届。同时，高唐县认真组织开展村干部任期和离任经济责任审计，确保“财务家底摸清、各项账目清楚”；开展谈心谈话，了解情况，听取建议，做好面对面指导。

陈梁坡村忙搬迁，老两口却因为一口缸争执不休——

老柳搬家带着缸

□本报记者 于向阳
本报通讯员 吕娜 郝磊

“我说不能卖就不能卖，说啥都不能卖了！”1月24日一大早，老柳的老伴儿和老柳伧起气来。

原来，莱芜高新区鹏泉街道办陈梁坡村马上就要拆迁改造，柳敬增老两口正忙活着拾掇家什。老柳要卖掉家里用不着的东西，为了一口缸，老伴儿却跟他较上了劲。

老柳没吱声，闷头奔进北屋，拖出个烟卤来，搁在了院子里；接着又转身回去搬出个铁炉子来，紧接着又是个蒜臼子。见状，还在抱着水缸生气的老伴儿回过神来：“你

这老头子，啥也卖喽，住了楼这些东西难道就不用了？”

“算算看，多少钱，都卖了！”对于老伴儿的百般劝阻，老柳似乎并没在意。早等候在此的“破烂王”赶忙上前，称斤点数，“22斤！”“这缸还卖么？”

“依老婆子的，不卖了！”老柳心软了。

这口缸是老柳家里的“老古董”，作为老伴儿的陪嫁，跟了他们已有50多年。他们从土坯房到砖瓦房，几经搬迁，家什更新了几代，唯有这口缸始终伴随着老两口，见证了他们相濡以沫的深厚感情。

有了儿孙后，这口缸又成了盼儿孙回家

的念想。几多春秋，每进了腊月，老两口都是将水缸里接满水，将铁炉子生得旺旺的，给孙儿们烤个红薯、馒头，数着日子盼孩子们回家过年。

今年已是72岁的老柳和老伴儿，卖掉家什，离开家，真是“不舍得”。

这次大搬迁不同往常，按照有关规划，陈梁坡村被列入今年的旧村改造计划，大桥路北延，俗称的“高铁大道”将穿村而过，村庄要大变革。

这口缸的去处，让老柳犯了难。

以前都是从平房搬进搬出，现在，旧村改造回迁后，二老将住进楼房，上楼有电梯，集中供暖、自来水、天然气更是一应俱

全，两位老人很是满意。但住了楼，缸似乎没有了用场。

村干部段伦花来串门知道了老人的心思，“大爷，放心，越搬越好，村里肯定会以最快的速度，最好的质量，早日让咱们大家庭的成员回家。春节后，我们的村史馆也要动工了，村庄发展资料、历史照片，包括村里的老物件，都可以放在馆里。如果您二老愿意，这口缸就可以摆进村史馆。”

老柳的缸，不用卖了。村史馆建成了，缸也能回“家”了。“振兴乡村，不但要把村子变得生态宜居，还要留住乡愁。留住乡愁，就是守住我们的根本。老一辈人能睹物思情，也让年轻人饮水思源。”村支书曹方才说。

巧捏面塑贺新春

□记者 董卿 从春龙
通讯员 姜建彬 王丽 报道

本报莱州讯 2月6日上午，莱州市三山街道西村程兆君家里很是热闹。为了准备过年吃的饽饽，她邀请了几个姐妹一起来帮忙。红红的大枣，白白的面团，在她们手中不会儿就变成了一个胖乎乎的大枣饽饽。

“春节前，家家户户都会发面做馒头，然后再做几个大枣饽饽。”程兆君告诉记者，大枣饽饽不但比一般的馒头个头大，份量重，还比平时做馒头复杂得多。要经过和面、发酵、饽面、揉面、造型、醒发、蒸、上色8道工序。大枣饽饽有六个“鼻”，代表六六大顺，顺心顺意。

大锅热气腾腾，柴火烧得正旺，经过四十多分钟的蒸制，一个个象征吉祥、美满的大枣饽饽终于出锅了。白里透红，白白胖胖，热乎乎的，让人看着就眼馋。

自从进了腊月门儿，莱州市朱桥镇面塑艺人孙雪堂可忙坏了，每天都有邻居到她家

“学艺”，“孙大姐心灵手巧，什么东西只要看上一眼，就能记在心里，手上就能做出来，而且做得生动形象。”村民孙晓玲告诉记者，每年春节前一有空，她就到孙雪堂家中跟着学做面塑。

孙雪堂做面塑的手艺可是祖传下来的，加上她心灵手巧，现在已经名声远播。春天盖房子的多，她就做“二龙戏珠”“龙腾狮舞”；冬天娶媳妇的不少，她就做“富贵有余”“鸳鸯戏水”。不管做什么，做出来都是惟妙惟肖。凭着这手绝活，孙雪堂还拿过全国大奖，她的面塑作品不仅卖到了天津、北京，还远销到了国外。

“你看这个‘花团锦簇’‘攀龙附凤’，有着浓厚的粗粗，大大的黑眼睛，饱满的大鼻子，嘴里含着元宝造型的是‘圣虫送宝’，这可是我花了半个月功夫，用了三十多斤面粉做出的‘大圣虫’。”孙雪堂说道，今年是狗年，她还特意做了不少狗的面塑，期盼狗年事业兴旺发达。



□姜建彬 王丽 报道
孙雪堂制作的圣虫面塑。

抄袭拼凑自查报告 8单位被纪委约谈

□记者 张馨馨
通讯员 卞勇 报道

本报微山讯 “写材料、发文件照搬照抄，编发新闻稿件东拼西凑、复制粘贴”，这是典型的形式主义、官僚主义的表现。”2月1日，因自查报告内容重复率偏高，存在抄袭拼凑问题，微山县纪委对6个县直部门

和2个乡镇街道分管负责人进行了集体约谈，约谈会上，微山县监察委委员华明立督促相关单位要尽快整改。

据介绍，在微山县去年举办的“遵规守纪大教育”活动中，个别部门单位前后上报的两次自查报告内容重复率偏高，有的甚至一字未改，仅修改了落款时间；个别

乡镇在编报刊发信息稿件时，存在明显的抄袭拼凑现象。“对存在问题的部门单位约谈，不仅是对相关部门单位的一次警示教育，也是对其他部门单位的一次警醒，更是推进作风建设的一项重要举措。”微山县纪委常务副书记、县监察委副主任王志刚表示。

今年以来，微山县纪委、监察委认真贯彻落实习总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设重要指示精神，坚持细处着眼，小处着手，聚焦形式主义、官僚主义深挖细查，两队暗访组不时分赴窗口单位、服务大厅开展明察暗访，查摆和纠正“推绕拖”、“中梗阻”等方面问题线索；开展整治形式主义、官僚主义专题调研，分赴乡镇街道、县直部门和企事业单位进行实地走访；加强党规党纪学习和党员干部的集中培训，教育引导广大党员干部力戒形式主义、官僚主义；巩固拓展扶贫领域腐败和作风突出问题专项治理成果，并对8起典型案例进行了公开通报曝光。

环翠区：专业画展助推“中国油画小镇”建设

□记者 彭辉 通讯员 李明伟 报道

本报威海讯 威海市环翠区节前召开“逐梦·威海卫”2018全国风景、静物油画作品展发布会，公布这次全国最高级别的油画专业学术评选、展览活动于2018年2月正式启动，为环翠区的“油画小镇”建设再添一把火。

2015年，立足区域实际和文化产业特点，威海提出打造油画艺术原创基地。2017年，环翠区因势利导，顺势而为，确定了在孙家疃区域建设“中国油画小镇”。经过一年的努力，基础设施建设已初具规模，在美术界初具影响力。为助力油画产业发展，环翠区确定承办“逐梦·威海卫”2018全国风景、静物油画作品展。此次油画作品展是威海市迄今为止举办的级别最高、规模最大的油画展览活动。环翠区以此为契机，积极开展多形式、多渠道的对外宣传、招商和推介活动，邀请一批国内学术层面高、影响力大的机构团体进驻“中国油画小镇”，夯实油画学术和产业基础。

一起火灾5人被行政拘留

□记者 张环泽 通讯员 李龙 张峰 报道

本报滕州讯 2月7日，记者从滕州市公安局获悉，在滕州近期发生的一起火灾中，施某等5人因违反消防安全法律法规，被依法予以行政拘留。

1月29日16时35分，滕州市公安局指挥中心接到报警电话称：辖区一单位脱硫塔着火。由于处置及时，当日下午17时29分时将火扑灭，火灾未造成人员伤亡。

滕州公安消防大队立即成立3个工作组，连夜展开调查。调查发现：火灾单位员工施某、侯某2人存在指使他人违反消防安全规定冒险作业行为；张某、陈某2名人员存在违规使用明火作业行为；孔某存在过失引起火灾行为，以致造成了本起火灾。

为惩治消防违法行为，滕州市公安局根据《消防法》，依法给予施某、侯某、孔某3人行政拘留15日的行政处罚，给予张某、陈某2人行政拘留5日的行政处罚。



□张环泽 吉喆 报道

新春佳节期间，位于枣庄市中区鲁南书城里的非物质文化遗产体验馆项目深受小朋友们的欢迎。2月8日，鲁南书城重新装修后开业，市里组织伏里士陶、山亭皮影、手工布艺、面塑等10多个非物质文化遗产项目在书城集中展示，并向现场市民传授绝技，让市民近距离感受“非遗”文化的魅力。

优先办教育实现“弯道超车”

潍坊高新区“真金白银”打造国际化现代基础教育名区

□本报记者 杨国胜 张蓓
本报通讯员 沈湛江

潍坊高新区东方路以西、北官街以北区域是社会公认的黄金旺地，如果进行商业开发的话，将为区财政带来丰厚收益。出人意料的是，高新区管委会从企业手中高价回购后，做起了“赔本买卖”，在这片45亩的土地上建起了学校。决定一出，得到百姓的拍手称赞。新年伊始，区管委会又与山东电力三公司洽谈，将电力三公司47亩土地回收，用于建设杰兴小学和杰兴幼儿园。

近两年，潍坊高新区累计投入12亿元，高标准建设了17所学校、幼儿园。接下来的3年，计划再投资30亿元，扩建4所学校、新建10所学校，预计新增建筑面积约59.3万平方米，新增学位约2.3万个。

在寸土寸金的潍坊高新区，学校大多位于黄金地带，老百姓都说政府是真“舍得”办教育。“对高新区来讲，教育是最普惠的民生，是营造良好发展环境、建设国际化现

代新城的关键一环，是争当‘四个城市’建设排头兵的有力支撑。”潍坊市委常委、宣传部长，高新区党组书记初宝杰为“舍得”作出解释。

在最好的位置建学校，这还不够，还要让学校成为当地最漂亮的建筑。在潍坊高新区，各个学校的教学楼风姿各异，错落有致，成为城市一抹亮丽风景。“教育是百年大计，学校也应该是百年工程、百年建筑。”初宝杰说，高新区要争创潍坊“品质城市”建设的标杆，在学校建设上必须高档次、高标准、高品质。高到什么程度？“用行业最高标准建设学校”。

于是，聚焦“办全国一流教育”的目标定位，潍坊高新区引入中国教科院未来学校实验室等国内顶级设计团队，对潍坊未来实验学校、盛世学校等进行高端规划设计，打造一批“百年学校”“未来学校”。对已建成的6所学校，进行绿化改造、外立面提升，全区各中小学基本实现了新校有品位、老校有内涵。

“真金白银”既让一个个现代化学校落地潍坊高新区，也让每一名师生切实感受到获得感。2017年，该区将中小学师生均公用经费一次性提高50%，分别达到1210元、1510元，经费保障水平全市最高；投入623万元，为中小学校生免费配备正装校服；设立200万元的名校长、名园长奖励基金，600万元的优秀教师绩效奖金。“潍坊高新区在教育经费保障上，一直是大手笔。”区财政局预算科科长李贤说。

位于泛海城市花园里的小神龙幼儿园是一所民办园。去年让家长们意外的是，幼儿园每月1200元的管理费，突然降到600元以下，并挂上了区机关幼儿园分园牌子，区机关幼儿园还帮着培训师资。

由于历史欠账大，“公办园入园难，民办园入园贵”困扰着众多家长。于是，高新区用政府购买服务方式降低收费。2017年，将4所民办园转成普惠园，累计投入222余万元，减轻居民负担1566.7万元。

2017年，潍坊高新区还在全市率先实现

了公办中小小学外籍教师100%全覆盖，开发完成1—9年级的外籍教师授课教材。“高新区要按‘二线城市’标准，打造潍坊全域国际化先行示范区，教育国际化必须走在前面。”初宝杰说。

国际化教育让孩子们更有国际视野，特色化教育则实现了孩子个性化发展。东明学校的责任教育、北海学校的和雅教育、清平小学的家校共育、实验学校的生态教育、混景学校的阳光教育、志远小学的科学启蒙教育、凤凰学校的智慧教育、钢城现代学校的UDP课程等特色教育都改变着传统的教学模式，每一所学校都有过硬招牌，每个孩子都有一技之长。

潍坊高新区还积极推进集团化办学战略，成立高新东明、北海、双语三大教育集团，涵盖全区10所学校和116038名学生，全区教育进入一体化优质均衡发展的新阶段。在2017年潍坊市教育工作群众满意度电话随访中，高新区以99.23%的满意度位居9个市区和市属开发区第一名。